



2008年5月29日,本报曾以《百名京城名厨 灾区忙着烧饭》为题,报道了汶川大地震后,眉山厨师王刚带领100余名京城名厨前往灾区给受灾群众做饭的事情。

王刚,无疑是眉山籍优秀企业家的代表,在做大做强自身企业的同时,积极宣传推介家乡,支持家乡建设、服务家乡发展。

## 王刚 东坡美食文化的传播者

本报记者 王允浩

### 人物故事

最近这段时间,王刚一直都很忙,目的只有一个——专注公司发展。在北京总部,高层会议已经开了几天,主题便是制定集团2018年kpi和预算。

2017年3月,眉山东坡美国第四家店开业,选址加州华人移民聚集区,“让外国人了解中国味,让中国人享受家乡情”,是眉

州东坡海外布点主打的温暖情怀。王刚前段时间远赴美国,意味着公司发展的考量。回国后,面向2018成为重中之重。

王刚,1967年出生,眉州东坡集团创始人。16岁只身北上,从洗碗择菜的学徒到技艺卓群的大厨,从第一家不足500平方米的门店,到如今拥有150家直营店。企业致力于弘扬东坡美食文化,塑造眉州东坡品牌,至2017年,集团旗下拥有一条产业链:目

前企业已实现以北京为中心,上海、四川、河北、湖北、陕西、苏州、无锡等省市的连锁网络门店布局,企业在中、美两个国家遍地开花。

博大精深的中华美食文化对王刚有一种天然的吸引力。“美食无国界。希望通过参与国际性的行业赛事、展会等,加强与世界同行的交流与切磋,用中华美食的魅力征服世界。”王刚始终坚信,更致力于通过各种渠道传播中华美食文化。

企业成立20多年来,王刚与时俱进,根据竞争激烈的餐饮市场不断调整企业发展战略。从

2016年开始,企业对组织架构进行战略调整,新的企业使命、愿景、价值观已经形成。“企业按照正餐、小吃、火锅三个业态,做好市场布局。采取增加外送事业部、设立网上东坡味道馆以及建立供应链体系等措施,加强食品安全产业链把控。”王刚介绍。



王刚近照。

### 心里话

这些年来,我们以传承和弘扬东坡饮食文化为己任,将东坡文化融入企业经营管理的方方面面。同时,热心公益事业,主动参与汶川、雅安、玉树等地震灾区的救助,与北京青少年发展基金会合作成立“东坡爱基金”,重点资助四川省甘孜甲登慈善学校高原贫困地区儿童上学及学校教育。情系“三农”,主动承担社会责任,通过从田间原材料采购等措施,做好精准扶贫。我希望在用美食传播友谊,传播中国文化,让中华美食在世界各地落地生根的同时,也将爱洒满人间。



2009年8月8日,本报曾以《卿和:移民的“民间主任”》为题,报道过全国劳动模范卿和的故事。

卿和,从重庆移民到丹棱后,敢为人先自主创业,创业成功心系移民,带动当地移民一起致富。他是移民的“民间主任”,更是当地全面小康的带头人。

## 卿和 “管得宽”的移民创业代表

本报记者 殷勇 文/图

### 人物故事

2017年12月28日,记者见到卿和时,他正在帮着村民遇到的问题。“有事找卿和”,这样的话流传至今,卿和也数十年如一日,仍然是“管得宽”。

谈及近况,卿和说,还是老样子,在搞好自家水果种植的同时,还经常全国各地的跑。“一方面每年都有外地的朋友请我去做技术指导,帮他们种植水果;另一方面我一直在做水果销售,希望扩大

丹棱影响力,提高农产品的附加值,帮助果农争取最大的经济效益。”

2001年,卿和从重庆开县来到四川,落户于丹棱县丹棱镇青龙村。迁到丹棱后,他惊喜地发现该县水果种植的市场前景很好,于是萌生了发展水果种植业的念头。很快他就找到当地的种植大户,虚心求教,及时掌握了果园修枝、施肥等管理技术。经过几年的努力和发展,卿和的水果种植已初具规模,经济效益相当不错。

富起来的卿和看到和自己同批迁移来的70多户移民大多数

仍采用传统的劳作方式,辛勤耕作却收入不高,他坐不住了。于是卿和每天骑着摩托车,挨家挨户地走访、宣传,劝大家放弃传统的大田种植,改种果树致富。

卿和用真诚的行动打动了同乡,几年后,丹棱的三峡库区移民都种上了果树。卿和除了组织大家听县、乡邀请来的专家讲座外,还组织大家参观效益好的果园,请有经验的种植大户现场指导。对于家庭困难的农户,卿和经常无偿送德条、苗木,在资金上也给予帮助。

为了让移民能够得到更好的技术支持,卿和组建了“三峡移民果品协会”,让果农们相互传授经验、获取信息,拓宽了致富渠道。现在,丹棱三峡库区移民种植的

特色水果“不知火”“爱媛38号”卖到了上海、北京,移民种植的水果从最初的亩均年收入1000多元增加到10000多元。

“干得好的果农,年产值已经达到50多万元了。”卿和告诉记者,富起来的移民几乎家家都修了新房,开上了轿车,过上了幸福生活。



卿和对果农开展技术指导。

### 心里话

我在重庆老家就一直在做水果生意,移民到丹棱后,看到了水果经济效益前景很好,想着发动老乡们搞水果种植。通过种植水果,进行农业产业结构调整等一系列措施,移民村也从一开始农业结构单一、闲散劳动力多的状态逐步走上了一条村民劳动情绪高涨、村庄多元化模式发展道路。

如今,走在村里的大道上,整齐硬化的村路、宽敞的文化广场,以及每一栋漂亮的房屋,每一个角落都显示出了我们移民村的村容村貌的美丽和谐。看着眼前这幅美丽的景象,我觉得我们这些年的努力非常值。



2011年10月18日本报曾以《活到老,写到老——记眉山市敬业奉献道德模范刘树军》为题,报道了“农民记者”刘树军从事新闻工作的点点滴滴。

就是这样一位普通农民,34年来笔耕不辍,靠着坚持实现了自己的人生价值:为农民、为家乡做好宣传工作,做老百姓的代言人。

## 刘树军 心系百姓的“农民记者”

本报记者 毛馨怡 文/图

### 人物故事

2017年12月26日,接到电话得到一条新闻线索后,刘树军放下了自己手中的事,背着相机就赶赴采访的地点。这样的日复一日的生活,一干就是34年。

问及是否厌倦,刘树军摇摇头说,记者肩上的道义让他丝毫不敢懈怠,尤其作为一名农民记

者,更要扎根基层,与民为亲,用一颗真诚的心回报一方百姓。

自1980年退伍后,刘树军便回到家乡彭山区观音镇观音村13组,担任村民小组长。经历了3年的基层工作,亲眼见证了改革开放以来,农村翻天覆地的变化,这让已过而立之年的他萌生了通过新闻写作的方式,宣传农村发展和农民群众的美好生活的念头。于是,刘树军拿起了笔,走上了新闻写作路。

年纪大,他用毅力克服;底子薄,他多写多练;不懂新闻写作,

他耐心学习,买新闻写作书在家里自学、读各级报刊“偷学”;怕新闻不生动,他发展妻子做“粉丝”,以读者的角度提出建议,协助他提高写作水平。

2016年的一次采访中,刘树军了解到锦江乡村民冯双平的5岁儿子需要动手术,但筹措之后仍差2万元的手术费,刘树军立即采写报道,帮助冯双平募集到了2万元手术费。同年刘树军还为另一个患癌病人募捐到7000元,这让他十分有成就感。

34年来,刘树军笔耕不辍。他把文章从家里写到村上,从村上写到镇上,又从镇上写到了县上;他从书信邮寄到网上写Email,从不会上网到用QQ、开

博客、公众号……如今的刘树军,每年写稿达500余篇,跑遍了彭山区的山山水水,采写了大量反映党恩、民情,传递惠民政策和致富信息的新闻稿件。他所写的新闻,在宣传党的方针政策,传递致富信息的同时,也给各级领导提供了参考,还帮助了贫困家庭的孩子,解决了基层群众众多实际困难,被称为“新闻扶贫状元”。



刘树军正在写稿。

### 心里话

从事新闻工作这些年,我学会了坚持、努力和耐心,收获了感动、满足和喜悦。新闻工作对我的意义很大,它既可以更好地宣传我的家乡彭山,还可以帮助身边有困难的人,这让我感到特别欣慰。作为一个来自基层、来自农村的老共产党员,真实地反映农村变化,宣传党的政策,是我的责任和使命。只要我还写得起,我就会一直坚持写下去!



2012年1月20日,本报曾以《全国优秀志愿者:她用心点亮群众心中的灯》为题,报道了李俊英作为眉山市唯一一个志愿者获得“全国优秀志愿者”殊荣的事迹。

做一件好事不难,难的是做一辈子好事。8年,7500小时的志愿服务,李俊英的名字在眉山家喻户晓,我们期待,眉山有更多的李俊英。

## 李俊英 以爱为事业的专职志愿者

本报记者 蒋萍 文/图

### 人物故事

“谢谢李妈妈的帮助,我一定好好学习,将来也像李妈妈一样,去帮助更多的人。”2017年12月22日,贫困学生曹平收到李妈妈送来的捐赠物和捐赠款后,感激地说。

曹平口中的“李妈妈”,就是创建眉山社会志愿服务组织“李妈妈爱心工作团”的李俊英。她说,“授人玫瑰,手留余香”,在带给别人温暖的同时自己也有份

沉甸甸的收获、喜悦,人生也因此而充实丰满。她一直这么坚信,同样也一直这样做着。

“汶川特大地震后,我就萌生了要做一名志愿者的想法。”李俊英说,但因丈夫突发重病,只能放下念头悉心照料丈夫。逐渐康复的丈夫挑起生活重担,全力支持妻子从事所热爱的社会公益事业,帮助妻子追梦圆梦,使妻子从此成为眉山人民广为熟知的爱心人士“李妈妈”。

在志愿者工作中,李俊英特别关注农村留守儿童,尤其是女

童保护工作。李俊英通过调研走访,发现留守儿童特别是女童在保护自身方面处于弱势。于是她一直不断地关爱这些贫困孩子、基层家庭,让更多农村留守女童了解如何防止性侵、如何学会自我保护,也让更多需要帮助的弱势群体看到希望。

从事专职志愿工作8年多来,李俊英的志愿服务时间超过7500个小时。2011年,李俊英开通了一条免费面向大众的关于爱情、婚姻、家庭的“李妈妈情感热线”,为遭遇情感困惑的人们排忧解难;2012年,她又组建了眉山市关爱困难失依孩子的“李妈妈爱心工作团”,工作团成立至今,已开展公益活动约320次,帮

助困难失依孩子及家庭约1800人次。多年来,李俊英先后被评为“全国优秀志愿者”“四川省百名优秀志愿者”“四川好人”等称号。2016年,李俊英家庭被评为第一届全国文明家庭。



李俊英为贫困学生送去“温暖”。

### 心里话

8年7500多小时无偿志愿服务,350多次爱心公益活动,700多人次情感连线,2000多人次“让伤害远离留守儿童”女性性别心理关爱教育,受助者和家人及社会各界的认可和鼓励,让我深深体会到平凡普通的工作也能拥有非常的意义。“我将在志愿服务这条道路上义无反顾地走下去,做力所能及的事,为需要帮助的人雪中送炭,也愿更多有爱懂爱的人行动起来,为建设和谐、美丽、文明、富裕的新眉山贡献自己的光和热!”